

济宁学院图书馆通讯

2017年第5期（总第17期）

济宁学院图书馆编印

2017年9月30日

目 录

新闻动态

- >>>我馆选派馆员参加“高校图书馆知识服务与创新应用高级研修班” 1
- >>>我馆参加“CASHL 走进山东高校宣传推广会” 1
- >>>菏泽学院图书馆同仁到我馆参观交流 2
- >>>图书馆党支部召开党员大会，开展“喜迎十九大”知识测试活动..... 3

读者活动

◎子悦空间

- >>>我的大学路，励志前行—子悦第二十八季圆满举办 3

◎杏坛读书

- >>>千里笔墨情深深—杏坛读书会第41期成功举办 4

活动预告

- >>>图书馆 2017 年开学季活动开始啦！ 5

>>>孔子学堂：第 2 期大学生国学经典诵读班活动预告	5
-----------------------------------	---

>>>子悦空间·真人图书馆 2017 秋季开馆计划	6
---------------------------------	---

阅读排行

>>>9 月读者借阅排行榜	6
---------------------	---

>>>9 月图书借阅排行榜	7
---------------------	---

捐赠图书

>>>9 月捐赠图书目录	7
--------------------	---

新书推荐

>>>歌德电子书借阅机 9 月份新书上架	7
----------------------------	---

资源快讯

>>>中国知网引文数据库开通使用通知	8
--------------------------	---

>>>EBSCO Wilson 系列数据库开通试用通知	9
-----------------------------------	---

馆员声音

>>>一个人，一段文	9
------------------	---

缤纷书苑

>>>数风流人物，还看今朝	11
---------------------	----

>>>听子悦讲故事：台湾的风土人情	12
-------------------------	----

>>>与子悦的第一次相遇	13
--------------------	----

>>>何地又何方	13
----------------	----

◆新闻动态◆

>>>我馆选派馆员参加“高校图书馆知识服务与创新应用高级研修班”

“双一流建设”、“创新创业教育”是近年来高校关注的热点话题，也是高等教育改革的重要突破口。为了带动广大图书馆更好地服务于高校“双一流建设”、“双创教育”工作，更好地推动高校改革发展，更好地支撑创新驱动发展战略落实，清华大学图书馆、武汉大学图书馆及南京大学图书馆联合方知网技术有限公司于2017年9月20日—23日在南京举办“2017年高校图书馆知识服务与创新应用高级研修班”。全国高校图书馆领导、技术部、信息咨询部等业务部门负责人共计600余人参加，济宁学院图书馆选派两名馆员参加了此次研修班。

研修班中，十五位专家，二十场专题报告，围绕“双一流”、“双创教育”背景下大学图书馆的发展、创客空间建设、科研评价及管理、研学型数字图书馆的建设等主题内容进行多角度、全方位的分析与探讨。清华大学图书馆馆长邓景康馆长、武汉大学图书馆刘霞馆长、南京大学图书馆邵波馆长、北京大学图书馆聂华馆长、中国科学文献计量评价研究中心郭文涛博士、华中科技大学图书馆袁青馆长、沈阳师范大学图书馆王宇馆长、武汉大学图书馆黄勇凯馆长、华南师范大学研究生院卢勃院长、中国科学技术大学图书馆高级顾问罗昭锋老师、上海大学图书馆刘华馆长分别发言。面对“双一流”、“双创教育”这一新的课题，图书馆作为高校教学科研、培养人才的重要辅助部门，越来越多的关注智慧图书馆、学科评价、创客空间等研究主题，并且在管理理念、工作机制及服务模式中不断变革与创新。

会后，代表们参观了南京大学杜夏图书馆，实地考察了南京大学图书馆在智慧图书馆建设及实践、古籍修复与保存、学科服务等方面成果。智能机器人图宝更是吸引了所有参会代表的目光，代表们纷纷与她进行交流互动。

通过参加此次研修班，不仅对我馆知识创新服务工作的创新与发展有借鉴意义，而且对于提升我馆馆员自身素质有很大的帮助。（阅览部）

>>>我馆参加“CASHL走进山东高校宣传推广会”

为更好地推广CASHL的丰富资源和优质服务，让更多山东高校图书馆了解和掌握CASHL的服务流程与操作规范，提高山东省高校的整体文献资源保障水平，更好地为高

校师生提供优质的服务保障。9月22日，CASHL 华东北区域中心南京大学图书馆和山东大学图书馆合力承办“孔孟故里润书香—CASHL 走进山东高校宣传推广会议”，此次会议以专家报告、实践分享、上机操作、培训测试等形式进行深入探讨与交流。我馆选派信息技术部主任和两名馆员参加了此次宣传推广会。

会议分两场进行。上半场，数位专家围绕 CASHL 的馆藏资源、华东北地区 and 南京大学的 CASHL 服务经验、CASHL 的系统操作流程和资源服务百科知识活动做了深入的讲解。下半场，在 CASHL 专业馆员的带领下进行了上机操作和培训测试。

参加此次推广会，不仅对我馆馆藏建设有指导借鉴之意，也对我们图书馆员个人素质提升带来很大的帮助。参会馆员将利用学科服务的契机，向学校师生大力推广 CASHL 公共服务平台，提供本校外文人文社科期刊馆藏数据，维护本地文献传递服务系统。以增进图书馆资源建设多样化，更好地改进我们的服务工作。（信息技术部）

>>> 菏泽学院图书馆同仁到我馆参观交流



9月19日上午，来自菏泽学院图书馆的鲍凌云和董艳玲两位同行来到我馆参观交流，我馆信息技术部和阅览部进行了接待和对接交流。两位同行的工作部门是参考咨询部，她们的主要工作包括新生入学教育、电子资源培训以及图书馆的创新发展。

所以，在近两个小时的工作交流中，两馆在新生入馆教育、电子资源培训、学科服务、志愿者管理等方面互相切磋，在工作思路和工作方法上双方都得到了新的启发。

菏泽学院的同行认为，济宁学院图书馆的创新活动成绩突出，包括子悦真人书、杏坛读书会以及孔子学堂等，她们也在尝试举办类似的活动，但是一直没有找到突破口。在参观了我馆的阅读推广活动现场以后，两位同行仔细询问了阅读推广的思路和运作模式，表示在以后的工作中加以借鉴和学习，争取建立自己的推广品牌和团队。（信息技术部）

>>>图书馆党支部召开党员大会，开展“喜迎十九大”知识测试活动

按照图书馆党支部 2017 年暑期“两学一做”常态化制度化学习教育工作安排，9 月 27 日上午，图书馆党支部在党员活动室（A309）召开全体党员大会，对暑期党员学习工作进行总结和集体学习，并安排部署近期工作学习任务，党支部书记刘欣主持会议。

刘欣对支部工作进行部署，传达了学校会议文件精神。党员对暑期学习工作进行总结：全体党员在暑期中都进行了系统学习，撰写心得学习体会；集中注册了个人信息，完善了“灯塔—党建在线”内容；根据工作安排，全体党员积极参与“读一本经典好书，写一篇馆员书评”的活动，大家积极撰写了书评。研究部署“图书馆党支部开展“喜迎十九大、党员当先锋”主题党日活动的执行措施。会议按照“关于在全校党员中开展“喜迎十九大、‘两学一做’知识测试”活动的通知”精神，组织全体党员进行知识测试，党员们拿到测试试题，仔细审题，认真答卷，加深了对党章党规、习总书记系列重要讲话的理解，提高了对“两学一做”学习教育常态化制度化的认识。会议号召全体党员充分发挥先锋模范作用，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。（办公室）

◆读者活动◆

◎子悦空间

>>>我的大学路，励志前行—子悦第二十八季圆满举办

天气竟不知不觉转凉了，9 月 29 日下午 4：40，在图书馆 A411 子悦空间里可是发生了一件不同寻常的事件，顿时气氛火热起来。到底是什么呢？



一进入子悦空间，学姐学长们便热情邀坐，纷纷送出明信片让大家填写，然后投入邮筒中。接下来各个主持人纷纷现身，在他们调皮的开场白下，徐云辰同学手持尤克里里为大家带来一首《旅行的意义》，更

是有几位小可爱主动献唱，让大家激动不已。接着我们的主人公出场啦！

他就是宋兴全学长，今天他带给我们的是他在湾湾的体验与感受。学长讲到湾湾那美丽的台北，101大厦的烟花，日月潭的浪漫，呼啸的台风，美丽的灯塔，座落在山上的校园，葱郁高大的树木，休闲的图书馆，充满活力的课堂，碧蓝的海湾等等，你是否想到孟庭苇的那首《冬季到台北来看雨》，是否对宝岛台湾的神秘愈来愈神往。湾湾到底还有多少我们所不知道的事物呢？同学们也禁不住好奇询问起学长来，“学长，你认为台湾与大陆的风土人情有什么不同吗？”学长耐心解答，更让同学们了解到湾湾的魅力。

时间总是偷偷溜走。我们的活动还是接近了尾声，大家一起拍照合影，学长还细心地为大家签名留念。什么？还没听够？那你有什么有趣的故事也想和我们分享吗？或者你还想听什么有趣的故事呢？那就快来子悦空间吧！阅读你我，聆听子曰，下一次，精彩不容错过哦！

（供稿：张钟云 2016级经济与管理系经济学金融财务外包专业）

◎杏坛读书

>>>千里笔墨情深深—杏坛读书会第41期成功举办

新学期伊始，杏坛读书会继续带领同学们进行阅读和分享。第41期读书会分享的不是某种书目，而是书法的艺术！

读书会现场“杏坛读书会”五个大字是由中文系赵宝臣同学所书，宝臣同学平时酷爱书法，同时又博览群书，是读书会的资深成员。本期的读书会他再次担任阅读推广人，带领大家去看看千年古墨的奇妙世界。首先，宝臣跟大家讨论什么是书法，并给我们解释了他的看法。书法可以分成“书”和“法”，“书”是书写，“法”是法则，简单来说就是书写汉字的守则。此外还给我们纠正了“水墨画不是书法”的错误认识。接着，他又给我们讲述了从秦朝李斯到东晋王羲之到唐宋时期，让小小的方块字在不同时代，散发着不一样的气息。

书法是中国传统文化艺术发展五千年来最具有经典标志的民族符号。各时期代表人物灿若星河，最重要的人物有王羲之、颜真卿、黄庭坚、米芾、赵孟頫、祝允明、王铎、毛泽东等。一说书法我们就想到笔底龙蛇、剑拔弩张、游云惊龙等等的一些词语。赵宝臣同学也指出除了中国，很少有国家把文字装裱收藏，也在另一方面说明了中国文化的

博大精深。书法，是在洁白的纸上形成有意味的黑白构成，不同的时期的字体也各不相同，赵宝臣同学就给我们列举了王羲之和颜真卿的不同，前者潇洒飘逸，入木三分，后者用笔肥愚，不露锋芒。赵宝臣同学还将东方书法的发展历程与西方绘画的发展史做了对比，发现他们的进程都有异曲同工之妙，书法上有王颜之别，颜真卿的出现是书法史上的一个转折点，前人都是模仿王羲之，而颜真卿开辟了一条新的道路。而西方的绘画也经历了不同时代的变迁。

讨论了这么多，现场的小伙伴们对书法有了进一步的了解。读书会以各种分享的姿态给大家带来不同的感受和收获。随着大批新同学的到来，越来越多爱读书的同学朝读书会走来，让我们在阅读中共同成长！

(供稿：王鲁越 2016 级物理与信息工程系电气自动化技术)

◆活动预告◆

>>>图书馆 2017 年开学季活动开始啦！

一路歌声一路景，远离家乡养育情。新的学年即将开启，背起知识的行囊，走进图书馆的怀抱。又是一年开学季，图书馆特别推出“青春最美开学季”系列活动，诚邀 2017 级新生以独有的方式，开启大学奇妙之旅。在未来的日子里，图书馆将伴你书写新的人生篇章。

活动一：时光邮箱—写给 N 年后的自己

参与方式：每名 2017 级的新生可在咖啡吧领取信纸和信封一张；现场书写，并签名，投入时光邮箱，由图书馆统一收藏；N 年后，可凭借有效证件来图书馆取回最初的记忆。活动时间：2017.09.16—10.16，活动地点：图书馆咖啡吧。

活动二：开学季留言墙—绽放吧，骚！！

参与方式：在咖啡吧领取便签纸，写下大学寄语，将便签纸贴在二楼大厅留言墙。
活动时间：2017.09.16——10.16 活动地点：图书馆二楼大厅

>>>孔子学堂：第 2 期大学生国学经典诵读班活动预告

学习内容：本期主题为“青春·论语”，内容包括每天半小时集体晨诵《论语》；班级学习交流；国学讲座；手抄《论语》活动；传统文化主题活动；“中华朝圣行”主题游学活动。

时间安排及学习要求：10 月 11 日-11 月 10 日，期间要求学员诵读《论语》100 遍，

能够坚持每天晨读，参加诵读班组织的集体活动，完成诵读班所有学习任务者。。

学习地点：孔子学堂（图书馆三楼 C304）

>>>子悦空间·真人图书馆 2017 秋季开馆计划

本学期子悦空间计划举办 4 季真人图书借阅活动，依旧延续原来的时间安排，每月举办一次，具体时间为每月第四周的周四下午 4：40—6：00。具体安排如下：

序号	期次	时间	主题
1	第二十八季	9 月 28 日	我的大学路，励志前行
2	第二十九季	10 月 26 日	寻觅子悦足迹，邮寄最美时光
3	第三十季	11 月 23 日	承一针一线，嗅悠悠墨香
4	第三十一季	12 月 21 日	子悦狂欢季，激情在跨年

◆阅读排行◆

>>>9 月读者借阅排行榜



2017年9月读者借阅排行榜 (Top10)

名次	读者证号	读者姓名	借阅册数	读者单位
1	20162034035	卢元通	14	物理与信息工程系
2	20162034031	卢志伟	14	物理与信息工程系
3	20162014040	杨春风	12	外国语系
4	20150102220	王圆舒	11	中文系
5	20161028025	潘雨	10	美术系
6	20162011046	孙屹言	10	文化传播系
7	20150401129	张青	10	外国语系
8	20161016082	管云礼	9	物理与信息工程系
9	20150102212	郝晓风	9	中文系
10	20162024057	李艳琦	9	数学系

>>>9 月图书借阅排行榜

排名	书名	索取号	分配地址
1	张爱玲文集	I216/11	文学图书借阅室一 (C305)
2	鲁迅文集精读本	I210.2/25	文学图书借阅室一 (C305)
3	物理化学简明教程	O64/128	自然科学图书借阅室一 (C203)
4	古希腊神话与传说	I545.73/13	文学图书借阅室二 (C302)
5	狂人日记	I210.6/16	文学图书借阅室一 (C305)
6	堂吉珂德	I551.43/5	文学图书借阅室二 (C302)
7	战国策正宗	K231.04-49/1	社会科学图书借阅室三 (A302)
8	遗传学	Q3/34	自然科学图书借阅室一 (C203)
9	语文课程与教学论	G633.3/378	社会科学图书借阅室二 (A202)
10	物理化学	O64/41	自然科学图书借阅室一 (C203)

◆捐赠图书◆

>>>9 月捐赠图书目录

序号	书名	作者	捐赠者	册数
1	山东省抗日战争时期人口伤亡和财产损失档案文献选编 1	中共山东省党史研究室	中共党史出版社	2
2	山东省抗日战争时期人口伤亡和财产损失档案文献选编 2	中共山东省党史研究室	中共党史出版社	2
3	山东省抗日战争时期人口伤亡和财产损失档案文献选编 3	中共山东省党史研究室	中共党史出版社	2
4	山东省抗日战争时期人口伤亡和财产损失档案文献选编 4	中共山东省党史研究室	中共党史出版社	2
5	红色文化资源研究	张泰城主编	井冈山大学精神研究所	1

◆新书推荐◆

>>>歌德电子书借阅机 9 月份新书上架

No.1 《中国古代风云录:外交篇》

作者：叶秀松 分类：历史军事

简介：强国环伺，蕞尔小邦如何在其中生存；虎狼之师卷土袭来，边境小国如何应对。危如累卵的国家能寻求片刻喘息的机会，离不开国内志士能人的挺身而出。外交场是一个没有硝烟的战场，在这个舞台上，张仪巧舌如簧，毛遂决然自荐，张骞不辱使命，曾纪泽据理力争。他们勇于担当的勇气，源于他们对国家的热爱。回味古代杰出外交官的事迹，于当下亦是一种借鉴。

No.2 《有无“之间”：庄子道论释读》

作者：高利民 分类：人生哲学

简介：本书开创性地从有无“之间”的维度，以另一种视角解读庄子之道，提出了“有无‘之间’”、“未始之境”、“大心之境”、“本原空间”等范畴，揭示了庄子之道是宇宙论、存在论，又是人的精神境界的属性，并从道论、物论、语言论的角度，将庄子的思想从文本中抽象出来并加以贯通，使之成为一个更容易被理解和接受的整体。

No.3 《水样的春愁》

作者：郁达夫 分类：小说传记

简介：浪漫才子郁达夫的作品自成一派，他主张“文学作品，都是作家的自叙传”，因此，他常常把个人的生活经历作为小说和散文的创作的素材，本书以郁达夫生前写的“自传”为基础，后加入了他参与创造社，与王映霞的书信和抗战后发表的爱国作品，用郁达夫的作品记录了他的一生，也是喜爱郁达夫的读者不可错过的作品。另外，书中所藏的30幅照片，很多都是不可多得的，一定会让读者认识一个更完整的郁达夫。

温馨提示：超星歌德电子图书借阅机是24小时智慧型电子书自助借阅系统，目前，我校安装有两台歌德电子图书借阅机，分别在图书馆二楼大厅和行政楼一楼大厅。读者可以利用智能手机或PAD等移动设备，下载移动图书馆客户端，在歌德电子图书借阅机上查阅图书，然后扫描图书二维码，将相应的电子图书下载到自己的移动设备里，轻松体验随时随地阅读服务。更多新上架电子书请点击<http://mp.weixin.qq.com/s/KSVDx7fpezu8AwVG36w1yw>

◆资源讯息◆

>>>中国知网引文数据库开通使用通知

中国知网引文数据库开通使用，欢迎广大读者使用。

数据库介绍如下：《中国引文数据库》是基于CNKI源数据库文献的文后参考文献和文献注释为信息对象建立的一个规范的引文数据库。引文数据权威准确，涵盖期刊（中

外文)、博硕士学位论文、国内/国际会议论文、图书、中国专利、中国标准、年鉴、报纸等文献类型引文。通过揭示各种类型文献之间的相互引证关系,不仅可以为科学研究提供新的交流模式,而且也可以作为一种有效的科研管理及统计分析工具。

登录地址: <http://ref.cnki.net/>; 详情请阅: <http://lib.jnxy.edu.cn/info/1044/3735.htm>

>>>EBSCO Wilson 系列数据库开通试用通知

EBSCO Wilson 系列数据库开通试用, 试用日期至: 2017 年 11 月 25 日, 欢迎广大读者使用。

数据库介绍如下: OmniFile Full Text, Mega Edition (威尔逊全文期刊完整库); Art & Architecture Source (艺术与建筑专题大库) (原名为 Art Source, 艺术专题大库); Applied Science & Technology Source (应用科学与技术专题大库); Education Source (教育专题大库); Humanities Source (人文学专题大库); Library & Information Science Source (图书馆与信息科学专题大库)

详情请阅: <http://lib.jnxy.edu.cn/info/1044/3734.htm>

◆馆员声音◆

>>>一个人, 一段文

前些时候在微博看到这样一个视频, 小男孩在课堂上有感情的朗读课文, 引得全班哄笑, 男孩一脸茫然, 不晓得自己哪里做错了。事实上不知从何时开始, 我们的周遭渐渐没有了朗读的声音。许多人认为朗读只是学生时代的事情, 成年人朗读总显得有些“矫情”。

2017 年上半年有一档在豆瓣获评 9.2 高分的文化类节目, 那就是董卿筹备并主持的《朗读者》。综合先前汉字听写大会、诗词大会等节目的受欢迎程度, 表明着不只是真人秀节目受热捧, 传统文化类节目也越来越受观众的喜爱。

读《朗读者》第一辑, 那么多的朗读者, 无论是知名的还是不知名的、幸运的或是不幸运的, 总有一个让你感动让你醒悟。这四个主题遇见、陪伴、选择、礼物, 每一个词都令人动容值得深思。许渊冲先生知识的渊博和性格的幽默, 使我印象颇深。许老为我们讲述他翻译的第一首诗, 原诗是林徽因为徐志摩而写, “一样是明月, 一样是隔山

灯火，只有人不见，梦似的挂起”。当许老声音响起的那一刹瞬间泪目，他充沛的感情把你带回到林徽因当时所身处的异国他乡，勾起你内心的感情深受。同样的词不同的人读出来就完全不是一种感觉，这就是朗读的魅力。许老还说到一句话：“生命并不是你活了多少日子，而是你记住了多少日子。你要使你过的每一天都值得记忆”。当看到这句话时自己比较汗颜，相比于这位 96 岁的老人生活简直过得“碌碌无为”。那样乐观的生活态度、那样饱满的工作激情，尤其值得我们年轻人去学习。

平淡生活中走出的成功者与苦难中爬出的“普通人”，无疑后者才更令人“唏嘘”。杨乃斌跟他的妈妈陶艳波就是泥泞中一路走来的普通人，杨乃斌因为发烧导致耳膜出血，失去了听力。十几年如一日，他妈妈做着他的同班同学，教他从说话识字到考上大学，其中所受的非常人所能体会。他朗读的是冰心的《不为什么》，其中最动听的一句话是“妈妈你也什么爱我，不为什么，只因为你是我的孩子”。我妈也常说儿女照顾父母如果有父母对儿女的十分之一就算是孝子了。中国是礼仪大国，仁义礼智信这五个字应该作为一个基本，每个人都应当理解并用在生活的各个方面。

文化类节目的热播就像《琅琊榜》那些剧的大热，哗众取宠已经抓不住观众的内心，观众有自己的是非观，分得清孰好孰坏。文学亦是一样，好的文学永远有震撼人心的力量。我们生活的这个时代生活节奏太快，每个人都行色匆匆。极少有人慢下脚步来享受生活，看微风拂过水面漾起的涟漪，听低飞的蜻蜓划过草叶的声音。就像一篇文章中所说的，有的时候人的脚步要慢一些，让灵魂跟上来。

朗读的本意是让人学会阅读，全民阅读已经成为当下流行的一种形式。我们图书馆是高校馆，为响应全民阅读的号召，举办有两个活动。一个是真人类图书——“子悦真人图书馆”，一月一期，邀请不同的真人书来分享阅读，每期到场学生火爆，且每一期都有其深意，也都能让学生掌握不同的知识。另外一个“杏坛读书会”，一月两期，由热爱读书的同学来分享自己喜欢的书籍或者电影，大家围坐在一起交流讨论畅所欲言。真正地阅读就该是分享的，而真正地朗读者该是互相鼓励前进的。

《朗读者》告诉我们，朗读是属于每一个人的，朗读既是阅读。每个人都应有阅读的习惯，无论你处在哪个年龄阶段。阅读能丰富人的视野，提高自身文化修养，可以说是百利而无一害。今天的你阅读了吗？

（文稿：王效慧 图书馆馆员）

◆缤纷书苑◆

>>>数风流人物，还看今朝

高晓松写道：“生活不只是眼前的苟且，还有诗和远方的田野。”本期子悦空间的主题是一我的大学路，励志前行。恰同学少年，风华正茂，怀揣着自己的诗和远方，怀揣着青春的激情，怀揣着父母的期盼与担心，宋兴全学长开启了他的台湾游学之路。

初到台湾，学长感受到了别样的风情，它并不像北上广那样高楼林立，五光十色，但它却有着自己的清新与活力。著名作家余秋雨曾经说过：“更羡慕街边咖啡座的时光，只一闪便觉得日月悠长，山河无恙。”这一句话便道出了台湾市景的自由和台湾人民的悠闲。

这时，我的耳畔响起了那首熟悉的歌谣：“晚风轻拂澎湖湾，白浪逐沙滩，没有椰林缀斜阳，只是一片海蓝蓝。”穿越时光隧道，伴着学长的讲述，我们一起来感受一下宝岛台湾的大好风光。脚踏细沙，眼看大海，晨风照面，舒适宜人，海味扑鼻，直动心灵，白浪横接天地，卷卷而来，翻腾叠起。错落小岛，迫人遐想无穷，游艇飞梭，引人情绪激动，澎湖湾的景象映入眼帘。或许，我们关于台湾更熟悉的是日月潭和阿里山。日月潭群山环绕，树木茂盛，湖水碧绿。阿里山的清晨瞬息万变，看，当阳光洒在阿里山上，那美丽无比的光环就像是茫茫云海，时而，像嫦娥挥动着白色的纱，在翩翩起舞，时而，又像波涛汹涌的大海，从天外滚滚而来。

古罗马有句谚语：“When in Rome, do as the Romans.”海峡两岸，分隔多年，在习俗方面自然也会有很多差距。我们习惯了大陆这纪律严格，一丝不苟的课堂，殊不知台湾的课堂跟英国极其相似，学生的言论比较自由，课堂气氛很活跃。在许多政策方面，台湾展现出了开放和包容的一面。

“台湾很小，台湾也很大，从城市到乡村，高山到大海，峡谷到湖潭，每个地方都散发着不同的风情，值得细细品味。享受台北的繁华与市井和小清新，享受 101 大厦的跨年烟火盛宴。”宋兴全学长把台湾的每一个角落总结的恰到好处。有人说，人生像一场旅途，我们需要在意的不是目的地，而是路边的风景。所以趁我们现在还年轻，就像我们的学长一样，勇敢地去追寻自己的梦想吧。

愿你出走半生，归来仍是少年。

（文稿：吴佳航 2017 级化学与化工系化学师范专业）

>>>听子悦讲故事：台湾的风土人情

军训结束后匆忙去参加子悦真人图书馆活动，内心已是充满期待，走进四楼的那一方小天地，期待着我们的子悦活动开始。“子悦-真人图书馆”我们初相识的遇见。不经世的我们，约好在这里等，在子悦空间等，等一个更好的自己。

九月浅秋，军训时光阑珊而过，岁月匆匆流逝，来图书馆，到 A114，让我们用心去听一首美妙的尤克里里，让我们回首一段往事，倾听一段他的故事。一张图，一个故事，你轻轻的讲给我们听。

你说你可土了，十一回家都不会用 12306,我笑了，但笑的不是你的土，而是你的成长，甚至是羡慕你的勇气和努力，我想你现在可是一个人去哪里都没问题了吧，活成自己喜欢样子是多少人的梦想，做着自己喜欢的事，周围有着一群志同道合的朋友，多好。

对台湾的初印象也许就是课本里余光中老先生那句“而现在，乡愁是一湾浅浅的海峡，你在这头，我在那头”。有如百川涌向大海，有如千峰聚拢泰山，那浓浓的乡愁让我们顿生敬意。今天偶尔去了东街，看见了阿水，跟几个朋友进去闲坐聊天，听着台湾老歌，费玉清的一剪梅，爱我所爱，无怨无悔，此情长留心间，轻哼着邓丽君的在水一方。我们互道微笑。心中便又一次泛起波澜。愿美好存留心间，愿那一方文化永留，也愿祖国早日圆满。

寓意节节高升的 101 大厦，占台湾总面积的百分之几的国立大学，不去后悔一辈子；去了一辈子后悔的阿里山，纪念孙中山先生的自由广场，拍海角七号的第二大城市的高雄，台北 101 俯瞰全台湾；看灿烂的烟花，令人惊艳的绿岛和日月潭，如果不爱也别伤害是湾湾人对爱的包容，对人性的包容。一山，一水，一座建筑甚至一个路标，都记载着多少起起落落，多少曲曲折折，愿我的脚步永远为你停留，愿我在你的怀里慢慢成长，愿学习蝴蝶，一再蜕变，一再祝愿，既不思虑；也不彷徨，既不回顾；也不忧伤。

飏飏不觉声，落叶悠悠舞。尝试点新东西不要怕碰壁是你给我们最后的经验，好好学习高数和英语是给我们的语重心长，子悦二十八季，我的大学，励志前行。人生，缘始于遇见，情长于陪伴，子悦，陪伴是我能给你最好的礼物。还想做首诗，写我的欢喜，不料此理很难写，抽出笔来还搁起。

（文稿：牛婷婷 2017 级文化传播系旅游管理专业）

>>>与子悦的第一次相遇

伴着九月的炽热，我们怀揣着赤热的心，来到子悦空间。热情的学长学姐与羞涩的我们构成融洽和谐的氛围，在歌声与掌声中，记录下我们此刻的幸福。一幅幅照片，一张张卡片，记录着学长学姐曾经的欢乐，同时仿佛也让我们看到了日后的自己……

本期来到子悦空间的是曾在台湾做交换生的是宋兴全学长，看着学长展示的照片，有群山环抱、重峦叠嶂的日月潭；有艳丽多姿、神秘迷人的阿里山；也有璀璨夺目、金碧辉煌的 101 大厦，听着学长有趣的讲解，我的内心充满了敬佩和向往，他说人最应该随心，跟着心走，才不会后悔。正值花样年华的我们，年少轻狂是我们最贴切的形容词，人的一生中至少要有两次冲动，一次为奋不顾身的爱情，一次为说走就走的旅行。爱情或许还需等待时机，而旅行却是只要你愿意，随时都可以在路上。

俗话说，读万卷书，不如行万里路。我们当下所学习的所有知识，都是为了日后能邂逅更美的风景。无论是小桥流水人家的江南，还是梦幻美丽的爱琴海，或者是一望无垠的草原，只要你愿意，总会到达。

而今天学长带给我们的不仅仅是一次极具异域风情的台湾之旅，两岸文化的交流与碰撞产生的火花使他迅速的成长蜕变，从一个茫然无措的小男孩成长为一个知性成熟的学长，他像一盏航灯，为初入大学的我们点明了方向。

这是我第一次来到子悦空间，同时却也期待着下一次，以及未来的无数次……

（文稿：王国芳 2017 级经济与管理系行政管理专业）

>>>何地又何方

国立台湾大学约占台湾面积的百分之一，校区面积约三万四千公顷。幻灯片在这所大学的校门口短暂停留，随后一帧帧过去，在子悦空间这间活动室里，映在每个参与活动的人眼中。

求学归来的学长在台湾待了 100 多天。期间拍过很多照片，都是为了纪念。他把所见所闻放在这次的幻灯片中，活动中，充满热情地介绍给大家。其中一张，我看到大树叶子及阳台上的被子被风吹落和扬起，学长说这是那几天放台风假时拍的——我们可没有这种假，学长的解释成功逗笑了大家。

我印象比较深的是，有一张由国旗拼成的大幕挂在走廊上。学长说这是学校的活动，上一期是小动物，这次换成了国家。学长问，有没有谁能从中看出什么来，最后不知道

哪个人回答了一句，那上面，没有中国。学长说，对的，上面没有中国。

较多有趣的事情，只有这个，真正让人悲伤。

台湾有很好的福利设施，据闻，有专门由政府报销的演唱会门票，例如林俊杰和五月天公益性质的演唱会，都是可以免费看的。也有运转一整天不停的地铁，在深夜十二点依然拥挤，人群往来，奔向不同方向。

前阵子我打暑假工，在象山。少年人幼稚的处事方法，与周边格格不入。人长期处在这个社会的底层，想问题的角度，乃至三观，都会产生很大的变化。说世界大，当它真正展现在眼前时，是会觉得任何语言文字的形容都是匮乏。从走进子悦空间，我就觉得温暖。一大群人，聚在这么一间屋子里，目的是文化交流，纯粹的念头，令人心头触动。地方特色和生活经历，总有一些我们没看到。而这些我们没看到的，又真正存在于这个世界，那才是遗憾。好在这次活动让我的遗憾少了一些，有了圆满。

清朝以前台湾也被称作琉球—高考前我做历史试卷时，曾答错过相关知识。有机会我是一定要去台湾看看的，在我眼中，它是一个破败与美好并存的地方，像个爱干净的老人，稳健又不失礼节。那有绵绵细腻的闽南语民歌，也有浓浓飘香的奶茶。

不知道在哪里，我好像看到过一个阿婆，对着青山在唱：给我一瓢长江水啊长江水。
遥遥相望—原来，是因为还在看着。

（文稿：王天宇 2017 级音乐系音乐学专业）

◆ 推荐资源 ◆ 宣传服务 ◆ 联系读者 ◆ 促进交流 ◆

主办：济宁学院图书馆
地址：山东省曲阜市杏坛路 1 号
邮编：273155
网址：<http://lib.jnxy.edu.cn/>
邮箱：sdjnxytsg@163.com
电话：0537-3196102
编辑：济宁学院图书馆资源建设部
联系人：王效慧 邮箱：1562097929@qq.com 电话：18653719929



图书馆微信公众号



移动图书馆客户端